

永仁：凝心聚力摘穷帽 逐梦小康展新颜

李宛融 邵永忠

“中国阳光城、云南北大门、绿色生态县、彝族赛装源”——位于金沙江畔的永仁县，2189平方公里的土地上，11.19万永仁各族儿女坚决贯彻精准扶贫精准脱贫基本方略，坚定落实党中央和省委、州委的决策部署，誓师立令、团结一心、众志成城，力量聚焦脱贫攻坚主战场，

打好脱贫攻坚主动战、打通脱贫攻坚主动脉，攻克贫困堡垒、补齐贫困短板、发展脱贫产业、办好惠民实事。2019年4月，经省委、省政府研究，同意永仁县退出贫困县序列，决战决胜脱贫攻坚取得决定性成效，为乡村振兴打下了坚实基础。



举旗帜 党建引领战贫困

永仁县地处成昆经济带云南北大门，全县辖7个乡镇、63个行政村（社区），667个村民小组，少数民族人口比例高达64.89%，山区面积达97%，贫困发生率曾高达28.8%，是国家集中连片特困地区滇西边境山区片区县，国家扶贫开发工作重点县。2014年，全县精准识别建档立卡贫困户50个，建档立卡户人口6275户22310人。

脱贫攻坚战打响以来，永仁县始终把

压责任 聚集力量战贫困

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”脱贫攻坚战打响以来，永仁县始终坚持推动各方精锐力量、优质资源向脱贫攻坚一线集聚，确保令旗所指，攻之所向、战之必胜。严格落实脱贫攻坚党政“一把手”责任制，全面压实县、乡、村“三级书记”抓扶贫主体责任。县委、县政府主要领导担任县扶贫开发工作领导小组组长，成立县脱贫攻坚指挥部，统一调度、统一指挥，构建横向搭“桥梁”，纵向竖“梯子”、上下齐联动的脱贫攻坚指挥调度工作机制。县委常委兼任乡镇党委书记第一书记，县级领导担任村战地指挥所指挥长，强化统筹指挥，工作重心下沉一线、全

脱贫攻坚作为重大政治任务、第一民生工程，坚定“全面建成小康社会，一个不能少；共同富裕路上，一个不能掉队”的信念，同心齐攻坚，携手战贫困，贫困地区生产生活条件明显改善、经济社会发展明显加快、治理能力明显提升、村容村貌明显改变，贫困群众收入水平明显提高，贫困发生率从28.8%降至2019年的0.32%。

重民生 夯实基础战贫困

始终把改善基础设施和公共服务作为改善民生、退出贫困的先决条件，聚焦贫困短板，编制县级项目库、乡路线图、村施工图，投入16.42亿元推进贫困村基础设施建设，乡村发展后劲显著增强。618户2322人通过易地扶贫搬迁全部迁入新居，完成了农村危房改造7094户（建档立卡贫困户3611户），全面解决了基本住房安全问题。全县行政村和自然村道路硬化率分别达100%和84.91%，通乡通村危房路段防护设施实现全覆盖。实施贫困地区农田水利项目2933件，有效灌溉率达

75%，农村自来水普及率达93%，村组户均有安全饮水保障。实施村庄“七改三清”行动，村民小组至少有1个公厕和1个垃圾池。全县63个行政村654个自然村全部通10千伏动力电；行政村光纤网络、4G网络全覆盖。义务教育均衡发展，顺利通过国家督导评估认定，义务教育入学率、巩固率均达99.9%以上。县内有两所二级甲等医院，乡镇和行政村均有一所标准化卫生院和标准化村卫生室，建档立卡贫困人口100%参加基本医疗保险、大病保险和家庭医生签约。

固根本 培强产业战贫困

始终把产业扶贫作为脱贫攻坚的重中之重和根本之策。积极抢抓省委、省政府打造绿色“三张牌”重大战略机遇，坚持输血与造血并举，充分发挥交通区位、阳光资源、绿色生态、国土空间、民族文化“五大优势”，科学编制产业扶贫“县、乡、村、组、户”五级规划，培强壮大绿色产业，打通脱贫攻坚主动脉。大力发展绿色生态产业，打造阳光特色水果品牌，推动“一户一产”“一村一品”“一乡一特”“一县一业”发展，全县种植经济林果面积达53万亩，农业人口人均拥有6亩特色经济林果。建立利益联结机制，通过企业与合作社、合作社与贫困户“双绑定”，采用“产业+新

型农业经营主体+贫困户”“公司+党支部+合作社+基地+农户”等模式，实现307户新型经营主体与贫困户利益联结全覆盖，让贫困户在参与产业发展得“现金”、土地流转获“租金”、扶贫车间拿“薪金”、集体经济有“酬金”，仅永仁哲林实业有限公司4万亩晚熟芒果基地直接吸纳82户164人贫困人口长期稳定就业，并带动全县种植芒果10万余亩，突出就业扶贫增收，对贫困家庭劳动力开展“订单式”“定向式”“菜单式”职业技能培训，确保所有贫困劳动力均参加1项以上技能培训；全县累计转移就业11631人次，转移就业率达73%，实现1人就业全家稳定脱贫。

树典型 激发内力战贫困

始终坚持志智双扶，引导贫困户激发脱贫斗志、增强致富本领，坚定脱贫信心，摆脱“精神贫困”。坚持“富脑袋”与“富口袋”并重，深入开展“自强、诚信、感恩”主题实践活动，狠抓抓实“十小工程”，大力推广“一约四会”“红黑榜”，加强农村群众性自治建设；深入开展“六净四有一规范”，提升农村人居环境；深入实施党建引领“一部手机治理通”，提高基层治理效能。筹集资金，建立“以劳积分、以分换物”激发贫困群众内生动力的“爱心超市”，累计开展物品兑换7000多次，推动积分改变习惯、勤劳改变生活。用心用情

力做好群众工作，扎实推进“四万三进”活动，全面推行一线工作法，有力有效解决一批群众操心事烦心事揪心事和市场主体疑点难点堵点问题。大力选树扶贫先进典型，238名个人、33个单位受到省、州、县表彰，98户光荣脱贫户受到表彰。组织动员每个家庭利用好人力、土地、山林、房屋、水利等资源，全民共创家业，切实做到人、地、山、房、水等“五不空闲”，推动家家发展产业、户户增加收入，引导贫困群众从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变，为各族群众脱贫致富奔小康注入强劲精神动力。

始终坚持把扶贫党建双推进，党建引领促脱贫作为打赢脱贫攻坚战的重要保证。突出政治引领，始终以脱贫攻坚全县经济社会发展全局，推动一切工作围绕脱贫攻坚、一切工作服从脱贫攻坚、一切工作服务脱贫攻坚，切实做到重心不移、靶向不偏、精力不散、劲头不减。突出思想引领，通过“万名党员进党校”“沪滇扶贫干部培训班”等大规模、多层次、全覆盖培训，组织全县各级党组织和党员干部认真学习领会扶贫工作主要精神，系统学习掌握精准扶贫基本方略和政策措施，系统学习把握党中央及省州县党委的决策部署，在学思践悟中准确把握“六个精准”“五个一批”及“精准扶贫、精准脱贫”的要义，不

强统筹 巩固提升战贫困

始终坚持把剩余贫困人口脱贫、巩固脱贫成果、提升脱贫质量和防止返贫致贫作为重中之重。

全面落实“四个不摘”，做实做细脱贫攻坚“后半篇文章”。坚持帮扶不松劲，34名县级领导、7个乡镇、22个行业扶贫部门较真碰硬“督”，凝心聚力“战”，剩余贫困人口84户251人于今年5月底全部达到脱贫标准。健全防止返贫和动态监测帮扶机制，强化脱贫不稳定户、边缘户“两类人员”的动态监测，创设“114防贫保险”，将商业保险模式引入到脱贫攻坚后续巩固中，实现贫困户参保全覆盖，累计赔付484件213万元，为因病因学因灾致贫返贫人群织起了一道全新的保障网。筑牢脱贫攻坚兜底保障，精准认定农村最低生活保障对象，确保兜准、兜住、兜牢。

统筹战“疫”战“贫”不松懈，认真落实“六稳”“六保”要求。以“1+16”专项行动为抓手，最大限度降低新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响，确保战“疫”战“贫”两手抓、两手硬、双胜利。突出消费扶贫，依托线上线下渠道拓宽农产品销售促农增收，累计实现农产品定点销售583.87万元。加强扶贫产业基地建设，深入推进贫困村“一村一品”发展，17

个村集体经济项目加快建设。千方百计转移劳动力促增收，上半年新增转移就业2846人。以“四万三进”活动为契机，着力为企业纾困解难，24家扶贫龙头企业、14个扶贫车间全面复工，吸纳建档立卡贫困劳动力356人，促进复工复产，保持经济恢复性增长，增加群众收入，巩固脱贫成果。

统筹推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。既立足实际，着力解决“两不愁三保障”突出问题，又着眼长远，科学编制“十四五”扶贫规划。积极开展乡村振兴工作试点，先行先试探索脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的具体举措。注重产业衔接，高起点推动“7+2”现代农业产业园建设及全省特色水果“一县一业”示范县创建。总结提升“三级书记”抓脱贫、“一约四会”“红黑榜”“爱心超市”等脱贫攻坚实践中行之有效的做法，转化为推动乡村振兴的举措。

脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。站在新的历史起点，永仁县各族群众将全力巩固脱贫成果，推进脱贫与乡村振兴有效衔接，让产业致富更坚实、民生改善更温暖、民族团结更牢固，努力创造更加美好的明天。

